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Анотація. Метою статті є дослідження системних основ мотиваційного менеджменту в сучасних умовах 
господарювання та визначення можливостей його ефективного застосування в умовах воєнного стану. Методи 
дослідження. Для досягнення поставленої мети були використані  загальнонаукові методи дослідження: аналізу 
і синтезу, систематизації та узагальнень. Отримані результати включають виявлення специфіки економічного, 
органічного та гуманістичного підходів до управління персоналом, а також розкриття сутності та класифі-
кації методів мотивації. Особливу увагу приділено ролі мотиваційного моніторингу як інструменту постійного 
спостереження та управління рівнем мотивації працівників. Практична значущість полягає в розробці теоре-
тичних рекомендацій щодо впровадження ефективних мотиваційних стратегій, які враховують сучасні викли-
ки, зокрема воєнний стан. Використання цих підходів дозволяє підвищити трудову активність, знизити рівень 
плинності кадрів, покращити робочий клімат і забезпечити стійке функціонування організацій в умовах криз.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими 
чи практичними завданнями. Мотиваційний 
менеджмент є важливим елементом ефектив-
ного управління підприємством. Його основна 
мета – стимулювати працівників до результатив-
ної та продуктивної роботи через використання 
різноманітних методів і інструментів мотивації. 
Але зміна умов господарювання, що спричи-
нені війною, поява нових викликів через упро-
вадження воєнного стану зміна демографічної 
структури та балансу ринку праці, все це зумов-
лює необхідність критичного аналізу сучасного 
мотиваційного менеджменту. Адже, застосування 
відповідних новим викликам мотиваційних стра-
тегій сприяє підвищенню продуктивності праці, 
покращенню робочого клімату та зниженню рівня 
плинності кадрів, що якісно покращить ситуацію 
на ринку праці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Тематиці управління персоналом загалом та моти-
вації зокрема присвячені праці багатьох дослідни-
ків, зокрема: Балабанової Л.В. та Сардак О.В. [2], 
Балановської Т.І. та Михайліченко М.В. [3], 
Колота А.М. [6], Лютко О.М. [8], Поліщук І.І. [10], 
Тимошенко Д.В. [11] та інших. Попри різнома-
ніття підходів до мотивації, залишається  актуаль-
ною проблема методики мотиваційного менедж-
менту в умовах війни та воєнного стану. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті полягає у дослідженні 
системних основ мотиваційного менеджменту у 
сучасних умовах господарювання та можливості 
його застосування в умовах воєнного стану. 

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Розглядаючи сутність мотивацій-
ного менеджменту доцільно звернути увагу на 
його визначення, сформульовані українськими 
науковцями. 

Так, Колот А.М. та Цимбалюк С.О. визначають 
мотиваційний менеджмент як частину корпора-
тивного менеджменту, яка спрямована на досяг-
нення фінансових, економічних, виробничих і 
комерційних цілей підприємства. Таким чином, 
автор розглядає мотиваційний менеджмент як 
важливий елемент більшої системи управління – 
корпоративного менеджменту [6].

Натомість Лютко О.М. трактує мотиваційний 
менеджмент як управління, орієнтоване на пріори-
тети мотивації професійної поведінки. Це включає 
створення та підтримку мотиваційного клімату в 
організації. Автор підкреслює, що мотиваційний 
менеджмент – це не просто система мотивації пер-
соналу, а ціле середовище, яке сприяє максимізації 
ефективності роботи співробітників [8].

Водночас Пачева Н.О. та Подзігун С.М. зазна-
чають, що мотиваційний менеджмент спрямо-
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ваний не лише на вплив на працівників, як це 
передбачає класичне розуміння управління, а й 
на постійне дослідження індивідуальних особли-
востей кожного працівника. Це включає аналіз 
потреб, мотивів, інтересів, цінностей та вподо-
бань, характерних для кожної особи. Основним 
завданням мотиваційного менеджменту є ство-
рення умов для творчої, продуктивної, ініціатив-
ної та професійної діяльності персоналу.

Мотиваційний менеджмент охоплює органі-
зацію виробничого процесу, забезпечуючи узго-
джену взаємодію всіх рівнів підприємства – від 
керівників до виконавців. Важливо не лише визна-
чити мотиви діяльності, але й побудувати управ-
ління на основі пріоритетів цих мотивів, викорис-
товуючи їх як інструменти впливу.

В організаціях з невеликою кількістю управ-
лінських рівнів мотивація персоналу орієнто-
вана на розвиток ініціативності, самостійності та 
свободи дій для досягнення поставлених цілей. 
У таких випадках працівникам надається можли-
вість самостійно вирішувати незначні виробничі 
проблеми, що стимулює їхню активність.

Мотиваційний менеджмент забезпечує злаго-
джену взаємодію між усіма рівнями організації, 
спрямовуючи зусилля на якісне виконання покла-
дених обов’язків. Ця функція тісно пов’язана з 
іншими управлінськими функціями – плануван-
ням, організацією та контролем. Ефективне пла-
нування включає чітке формулювання реальних і 
досяжних цілей, що спрямовують зусилля праців-
ників на виконання завдань.

Впровадження правильного мотиваційного 
підходу дозволяє подолати пасивність персоналу, 
підвищити продуктивність праці та досягти висо-
ких результатів у діяльності організації [9].

Загалом, зважаючи на направленість мотива-
ційного менеджменту в першу чергу на роботу 
із персоналом, доцільно виділити три основні 
підходи до управління персоналом: економіч-
ний, органічний і гуманістичний, які визнача-
ють роль людини в організації та характер самої 
організації.

1. Економічний підхід. Людина сприймається 
як об’єкт управління, а її основна функція – вико-
нання роботи, що вимірюється витратами часу і 
заробітною платою. Організація розглядається 
як механізм, що має функціонувати ефективно, 
надійно та передбачувано. Мотивація персоналу 
базується переважно на матеріальних стимулах, 
таких як підвищення заробітної плати чи виплата 
премій.

2. Органічний підхід. Цей підхід враховує 
сукупність цілей, стратегій і методів, які вплива-
ють на поведінку як керівників, так і працівни-
ків. Мотивація реалізується через взаємодію між 
керівництвом і персоналом, сприяючи гармоній-
ній співпраці для досягнення спільних цілей.

3. Гуманістичний підхід. Зосереджений на вра-
хуванні поведінкових та культурних аспектів орга-
нізації. Він передбачає нематеріальне стимулю-
вання, таке як створення комфортних умов праці, 
забезпечення культурного відпочинку, увага до 
потреб працівників і сприяння їхньому розвитку.

Кожен із цих підходів має свої переваги і може 
застосовуватися залежно від специфіки організа-
ції та потреб її працівників [1].

Бутенко Д.С. та Кисельов О.С. наступним 
чином визначають сутність мотиваційного 
менеджменту (рис. 1) [4]. 

Автори слушно зазначають, що мотиваційний 
менеджмент ґрунтується на розвитку системи 
стимулювання персоналу, ефективному викорис-
танні трудових ресурсів та активізації внутріш-
ніх мотивів працівників. Це складний процес, 
спрямований на вирішення важливих завдань, 
який передбачає пошук оптимального балансу 
між мотивацією співробітників, їх винагородою 
та застосуванням санкцій у разі порушень. Осо-
бливу увагу приділяють виявленню та активізації 
внутрішніх мотивів працівників, що сприяє під-
вищенню ефективності їхньої діяльності.

Розглядаючи сутність мотивації неможливо не 
згадати про відповідні методи мотивації (рис. 2) [11].

Економічні методи мотивації орієнтовані на 
задоволення економічних інтересів працівників, 
формуючи їхній дохід залежно від особистого 
внеску в діяльність організації. Вони включають 
різні форми оплати праці (почасову або відрядну), 
преміювання (індивідуальне чи колективне), 
участь у прибутках, власність на засоби виробни-
цтва (наприклад, акції чи комісійні виплати). Такі 
методи спрямовані на посилення зацікавленості 
працівників у досягненні високих результатів.

Організаційно-адміністративні методи моти-
вації базуються на дисципліні, владі та відпо-
відальності. Вони реалізуються через накази, 
розпорядження, вказівки, рішення, а також нор-
мативні регулювання, які встановлюють пра-
вила поведінки та функціонування в організації. 
Ці методи забезпечують контроль і регулювання 
діяльності як окремих працівників, так і всього 
колективу, створюючи чіткі рамки взаємодії та 
відповідальності.

Соціальні методи мотивації ґрунтуються на 
людських взаємовідносинах і соціальній захи-
щеності. Вони спрямовані на зміцнення почуття 
причетності до справ компанії, участь у при-
йнятті рішень, упорядкування відносин у колек-
тиві через соціальні норми, правила внутріш-
нього розпорядку та інші механізми соціального 
регулювання.

Психологічні методи мотивації зосереджені 
на впливі на внутрішній стан працівника. До них 
належать переконання, навіювання, спонукання, 
залучення та наслідування. Вони спрямовані на 
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Рис. 1. Організаційне забезпечення мотиваційного менеджменту
Джерело: [4]

Рис. 2. Класифікація методів мотивації 
Джерело: [11]
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розвиток особистості, задоволення її соціальних 
потреб і підвищення трудової активності через 
створення гармонійних умов для професійного 
зростання та ефективної взаємодії в колективі.

Усі ці методи є складовими комплексного під-
ходу до управління персоналом, спрямованого на 
досягнення балансу між інтересами працівників 
та організації.

Повертаючись до організаційного забезпе-
чення мотиваційного менеджменту (рис. 1), ми 
можемо стверджувати, що виконувані функції в 
цілому ідентичні базовим функціям менеджменту, 
за винятком функції моніторингу. 

Мотиваційний моніторинг – це система постій-
ного спостереження та управління рівнем трудо-
вої мотивації та ефективністю використання люд-
ських ресурсів. У контексті управління розвитком 
людських ресурсів у компанії його метою є забез-
печення стимулів, мотивації, своєчасного та ефек-
тивного зворотного зв’язку між співробітниками.

Такий моніторинг дозволяє працівникам оці-
нити ефективність своєї роботи, а також виявити 
аспекти, які потребують корекції. Це сприяє опти-
мізації кадрового забезпечення і вдосконаленню 
діяльності підприємства для досягнення постав-
лених цілей [7].

Як зазначає Колєдіна К.О. мотиваційний 
моніторинг як ключовий елемент системи моти-
вації персоналу має на меті оперативну діагнос-
тику рівня мотиваційної готовності працівників, 
їх професійної компетентності, результативності 
застосовуваних мотиваційних заходів, змін у 
структурі мотивів та прогнозування їхнього 
впливу на виробничі та фінансові показники 
підприємства.

Основні функції мотиваційного моніторингу 
включають: контроль відповідності працівни-

ків встановленим вимогам посади; аналіз ефек-
тивності методів мотиваційного впливу; оцінку 
впливу мотивації на ефективність роботи вироб-
ничих процесів; визначення рівня задоволеності 
персоналу існуючою системою мотивації; ство-
рення єдиного інформаційного простору для 
оцінки результативності мотиваційної системи; 
використання отриманих даних для оператив-
ного управління та прогнозування діяльності 
підприємства.

Ця система забезпечує можливість своєчасного 
реагування на проблеми, вдосконалення моти-
ваційної політики та підвищення ефективності 
роботи організації [5].

Мотиваційний менеджмент, як і будь-яка інша 
управлінська діяльність, повинен бути ефектив-
ним та виправданим. Чуркін А.О. наступним 
чином визначає ефективність мотиваційного 
менеджменту (рис. 3) [12]. 

Ми погоджуємось, що наведена структура 
ефективності відповідає викликам часу. 

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Мотиваційний менеджмент є ключо-
вим елементом ефективного управління, осо-
бливо актуальним в умовах змін ринкового 
середовища, спричинених воєнним станом. 
Його застосування сприяє стимулюванню пра-
цівників до продуктивної діяльності, покра-
щенню робочого клімату та зниженню плин-
ності кадрів. У статті підкреслено важливість 
врахування різних підходів до управління пер-
соналом: економічного, органічного та гума-
ністичного, кожен з яких дозволяє адаптувати 
методи мотивації до потреб організації та пра-
цівників. Важливим аспектом є також мотива-
ційний моніторинг, який дозволяє ефективно 

 
Рис. 3. Структура ефективності мотиваційного менеджменту

Джерело: [12]
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діагностувати рівень мотивації, коригувати 
мотиваційну політику та підвищувати продук-
тивність організації.

Перспективи подальших досліджень у цьому 
напрямі включають вивчення специфіки адапта-
ції мотиваційного менеджменту до умов війни, 
розробку інноваційних нематеріальних методів 

стимулювання, дослідження впливу мотивацій-
ного моніторингу на показники діяльності орга-
нізацій, а також врахування соціальних і культур-
них аспектів у розробці мотиваційних стратегій. 
Такий підхід забезпечить подальше вдоскона-
лення теоретичних і практичних засад мотивацій-
ного менеджменту.
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Vadym Shved, Serhii Lutsenko, Separate Structural Subdivision of Higher Education Institution “Open 
International University of Human Development “Ukraine” Vinnytsia Institute of Economics and Social Sciences. 
Theoretical and methodological foundations of motivational management.

Annotation. The purpose of the study. The article is aimed at studying the systemic foundations of motivational 
management in modern economic conditions, in particular, under martial law, and identifying ways of its effective 
implementation in management practice. The article reveals the theoretical and methodological foundations of 
motivational management, its key functions, and analyses various approaches and methods that contribute 
to improving the efficiency of organisations. Particular attention is paid to the analysis of the impact of the 
motivational environment on labour productivity, as well as the role of modern tools and technologies in the system 
of motivational management. Research methods. To achieve this goal, general scientific research methods were 
used: analysis and synthesis, systematisation and generalisation. Findings. The results of the study include the 
definition of the main approaches to motivational management, among which are economic, organic and humanistic. 
The article emphasises that each of these approaches allows to provide various aspects of employee incentives, 
including material, social and psychological support. A detailed analysis of motivation methods was also carried 
out, including economic (salary increases, bonuses, profit sharing), organisational and administrative (control, 
orders, regulations), social (promotion of social protection, collective support) and psychological (persuasion, 
encouragement, creation of a harmonious working environment). Particular importance is attached to the concept 
of motivational monitoring, which is defined as a tool for continuous monitoring, analysis and management of 
the level of employee motivation. Motivational monitoring allows assessing the effectiveness of the organisation’s 
motivational policy, identifying employee needs and developing measures to meet them. This helps to reduce staff 
turnover, increase job satisfaction and overall productivity. The practical significance of the study lies in the 
possibility of applying its results to improve the personnel management system in various organisations, especially 
in the context of instability caused by military operations. The developed recommendations will help managers to 
adapt motivational strategies to the needs of employees and current challenges, which, in turn, will help to strengthen 
the working climate, increase labour efficiency and ensure sustainable development of organisations. Thus, the 
study makes a significant contribution to the development of the theory and practice of motivational management, 
offering tools for solving urgent problems of personnel management in difficult socio-economic conditions.

Keywords: personnel, personnel management, motivation, motivational management, motivation 
methodology.


